

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY



### 朱民:自贸区政策不能只待在“玻璃房”

《P21》

本期导读 Highlights

《P2》  
2013 海南百强评出  
企业规模持续扩大

《P3》  
虚拟比特币野蛮生长  
一只脚已迈进现实  
比特币以一种货币的姿态走进更多中国玩  
家和投资者的视野

《P4》  
全国地板行业首家跨界旗  
舰店长沙开业

《P5》  
四季度 ST 公司进入“保壳  
攻坚战”  
随着退市大限步步逼近,四季度不仅将有  
更多 ST 公司加入保壳战团

《P6》  
戴尔首批私有化决议:豪  
赌企业级业务  
如果一切顺利,戴尔将在今年 10 月底正式  
成为一家私有公司

《P7》  
浙江金华一商人“被房贷”  
26 万元  
开发商联合银行骗贷——房产商伪造购房  
合同、骗取银行贷款

《P8》  
大数据颠覆传统:  
经济转型与管理创新  
究竟何为大数据?其所蕴含的变革突破的  
能量究竟有多大?

《P13》  
建立社会化职业经理人  
资质评价制度的创新探  
索和路径选择  
我国民营经济转型和中小企业持续传承发  
展问题日益突出,对符合社会化资质评价  
要求的职业经理人的需求已是迫在眉睫

《P14》  
财富焦虑问题值得深思  
透过种种问题的隐现及市场迹象来看,实  
际上中国社会民众的焦虑症特征非常明显

## 自贸区:狂想曲与冷思考



10月8日,上海,自贸区挂牌后的首个业务受理日,暴雨也浇不灭各类注册公司人士的热情。

官方提供的数据显示,自贸区服务大厅在当天接待了超过 1400 人咨询,当天接待办理已达 577 人次。

记者发现,首个业务受理日进行业务咨询和办理的多为中资贸易企业,并以民企为主。这些企业中,并非都有明确的目标,甚至对进入自

贸区后做什么业务也并没有清晰的规划。

上海自贸区的狂想曲,下一个拉斯维加斯?医生围着病人转,坐着也能赚钱?

在自贸区,商品将享受关税优惠。这意味着,内地人以后或许可以到上海自贸区内购买奶粉等优惠关税的进口商品了,而不用专程跑到香港。

洋山港比较适合开展贸易便利化试点,浦东机场由于客流密集,是试行人民币资本

项下可兑换、人民币国际化以及购物的最佳场所。

文化服务领域中,自贸区或将允许设立外资投资的娱乐场所,自贸区内,人们可以光顾外国人投资的酒吧、音乐茶座、咖啡厅、西餐厅等场所。

自贸区内允许设立外商独资医疗机构,建立国际标准医院。为在自贸区工作的人们服务,独资医院无论在服务上还是在收费价

格上都将更好地服务于群众。

自贸区内允许金融市场在区内建立面向国际的交易平台。个人和企业可以直接购买海外金融产品,买黄金、外汇、美股等。自贸区将先试行人民币项目下开放,未来企业法人可在自贸区内完成人民币自由兑换,如先行推动境内资本的境外投资和境外融资。

自贸区内或实现利率市场化,存贷款利率都将取消管制。换句话说,自贸区内的银行存款利率将不执行央行统一标准,而是根据市场需求变动,人们的存款或许可以获得更高的利息。

上海自贸区内或将实施有限责任公司注册资本认缴制。符合对企业规定实施认缴的企业所得税将有所降低。对国家规定实施准入特别管理措施之外的外商投资,停止实施《上海市外商投资企业审批条例》。此外便利条件也会吸引更多的人才,使自贸区成为创新的爆发地。

但继上海自贸区方案获批后,国务院正考虑在内地沿海一带设立若干个自贸园区,由此引爆“自贸区热”。此前李克强力排众议,终令计划获批,说明新领导层决心推动拖延已久的经济改革。然而,自贸区的发展仍需一些“冷”思考。

自由贸易区内允许外国船舶自由进出,外国货物免税进口,取消对进口货物的配额管制,也是自由港的进一步延伸,是一个国家对外开放的一种特殊的功能区域。

此前曾有金融监管部门反对上海建立自由贸易区计划,但李克强力排众议,终令计划获批,此事说明新领导层决心推动拖延已久的经济改革。

申请和批准自由贸易试验区本身就是一个政策主导的行为。建立自由贸易试验区实质是在分享“政策红利”,有可能引起区域间恶性竞争。对于中央政府而言,一碗水很难端平。

(详见 9-12 版)

### 社评 Editorial

## 上海自贸区 “接地气”的改革新区

国庆前夕,上海自贸区由商务部与上海市政府携手挂牌。由于临近 7 天黄金周,不少街道甚至之前已经公布,故整个挂牌过程十分低调,无太多惊喜。而这种低调,却与我国新一届政府所奉行的态度不谋而合。

去年十八大以来,无论是原则上取消政治局委员出行封路清场的政策,还是解放军全军开展军车管理的整顿,以习近平为核心的新一届领导班子都不断地向世人展示出新政府的低调姿态。但另一方面,无论是习近平主席还是李克强总理,在多个场合都高调扛起中国深化改革的旗号。在几天前的亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平再次表态:中国改革已进入攻坚期和深水区,需要解决的问题格外艰巨,都是难啃的硬骨头。这个时

候就要一鼓作气。畏葸不前不仅不能前进,而且可能前功尽弃。

现在,就连各层级政府的书记们,都鲜有高调做派,更不要说搞不切实际的宣传与个人英雄主义。走到一些省市,当地不少居民甚至连新任省长的名字都叫不出来。但各地的经济发展,仍一如既往地向前看,并朝着更沉着、更务实的方向走。不仅仅是上海自贸区,我们从自贸区之外的种种政策,都能窥见一二。

而上海自贸区,无疑是这种“接地气”新政的全新一站。自贸区成立后,中央政府并没给这个区域送来多少政策、优惠和补贴的大蛋糕,而是跟此前扶持出口业、扶持中小型企业政策一样,在政府自己身上动刀子。因此,上海自贸区进一步简化优化了复杂的行

政审批权,加强各部门之间的协同能力,还解除了多年来鸡肋般的电子游戏机禁令,让电子游戏业也光明正大地来分一杯“中国羹”。

事实上,过度的政策倾斜,早在好几年前即饱受诟病。在中国,一些靠政策先富起来的省市,确实带动了相邻区域;但也不失有靠政策倾斜而吸血致富者,长成了大树却使得周边寸草不生。

另外,中国尽管是三十年来全球发展最快的经济体,但仍面临贫穷问题。以上海为例,它纵然是中国经济实力最强的都市,但行走在上海街头,高楼大厦之下各种贫穷和草根仍随处可见。毕竟它依然是中国的上海。一些通过区位和政策优势,靠粗放型来料加工发展起来省市,却自认为富可敌国,欲与天公试比高,也并不那么实际。仅 28 平方公里,疆

域还彼此不接壤的上海自贸区,也暂时无法 PK 整个香港。因此,土地资源有限的上海自贸区暂且还未出现免现场服饰化、免税汽车的大举入主的热闹场面,而是走出了一条不一样的路,让人们把更多的目光投向了“简政放权”的政策上。这也是中国深化改革要触动既得利益者的那一部分,亦是所谓的“难啃的硬骨头”。而这对于当下的中国,恰恰是在合适不过的。

二十年前,上海浦东新区获批,带动了企业家,也带动了政府机构。二十年后,上海自贸区获批,很有可能再度带动一批企业家、政府机构却要壮士断腕。不过,壮士断腕之后,政府机构也将成为最终的受益者之一。毋庸置疑,深化改革,最终还是为了大家可持续性的好下去。

中国总裁网 政府精英的云端

企业家日报 全媒体澎湃起航

企业家日报社旗下企业家新闻网 (www.ceodaily.cn)、中国总裁网 (www.zjceo.cn) 手机客户端“太阳岛 APP”,三管齐下,企业家日报全媒体扬帆起航。

企业家日报社全媒体,实现报网一体化,纸媒、互联网、移动互联网互动的大型数字化平台。

企业新闻是企业家日报社旗下的综合性门户网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。企业家新闻网为企业家、推广其企业的管理思想和成功经验,为中国企业家提供覆盖最全面的交流平台。企业家、民营企业提供最权威的财经资讯。中国总裁网是商界智慧精英的云端,企业生态建设的推动者。打造全球最好的总裁智库,服务总裁及想成为总裁的人。

通过互联网建立总裁智库社交平台。

太阳岛 APP 通过移动客户端,传递有价值的企业信息和商业思想,构筑一个积极、健康、可持续的商业世界。

以“资讯引领企业”为主线,发布最新经济观点、科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

iPhone, Android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公共平台二维码

企业家日报社手机客户端 APP——太阳岛二维码